
ΑΠΕΙΡΟΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ Ι

5ο ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΑΠΕΙΡΑ ΟΡΙΑ

1. ΄Εστω n ∈ N, a1, a2, . . . , an−1, an ∈ R, µε an 6= 0, και r1, r2, . . . , rn−1, rn ∈
Q, µε rn > ri, για i = 1, 2, . . . , n− 1.
(α) Αποδείξτε ότι

lim
x→∞

(anx
rn + an−1x

rn−1 + · · ·+ a2x
r2 + a1x

r1) = an lim
x→∞

xrn .

(ϐ) ΄Εστω ότι xri ορίζεται για x < 0, για i = 1, 2, . . . , n− 1, n. Αποδείξτε ότι

lim
x→−∞

(anx
rn + an−1x

rn−1 + · · ·+ a2x
r2 + a1x

r1) = an lim
x→−∞

xrn .

2. ΄Εστω n ∈ N και a0, a1, . . . , an−1, an ∈ R, µε an 6= 0. Υπολογίστε τα

παρακάτω όρια

(α) lim
x→∞

(
anx

n + an−1x
n−1 + · · ·+ a1x+ a0

)
,

(ϐ) lim
x→−∞

(
anx

n + an−1x
n−1 + · · ·+ a1x+ a0

)
.

3. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→−∞

(
4 3
√
x+

1
5
√
x7
− 3

3
√
x2

)
,

(ϐ) lim
x→∞

(
2x− 8

√
x9 +

4

x13

)
.



4. ΄Εστω n,m ∈ N, a1, a2, . . . , an−1, an, b1, b2, . . . , bm−1, bm ∈ R, µε an, bm 6= 0,
και r1, r2, . . . , rn−1, rn, s1, s2, . . . , sm−1, sm ∈ Q, µε rn > ri, για i = 1, 2, . . . ,
n− 1, και sm > sj, για j = 1, 2, . . . ,m− 1.
(α) Αποδείξτε ότι

lim
x→∞

anx
rn + an−1x

rn−1 + · · ·+ a2x
r2 + a1x

r1

bmxsm + bm−1xsm−1 + · · ·+ b2xs2 + b1xs1
= lim

x→∞

anx
rn

bmxsm
=

an
bm

lim
x→∞

xrn−sm .

(ϐ) ΄Εστω ότι xri και xsj ορίζονται για x < 0, για i = 1, 2, . . . , n − 1, n και

j = 1, 2, . . . ,m− 1,m. Αποδείξτε ότι

lim
x→−∞

anx
rn + an−1x

rn−1 + · · ·+ a2x
r2 + a1x

r1

bmxsm + bm−1xsm−1 + · · ·+ b2xs2 + b1xs1
= lim

x→−∞

anx
rn

bmxsm
=

an
bm

lim
x→−∞

xrn−sm .

5. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→−∞

3
√
x+

3
√
x2

x− 9
,

(ϐ) lim
x→∞

−8 6
√
x+ 5

4√
x3

9
x
− 2 6
√
x

,

(γ) lim
x→−∞

2
3
√
x5 − 2

9
√
x2 − 3x2

2
x2 + 12

6
√
x8

.

6. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→0−

3x2 + 2x− 3

5x3 − 7x
,

(ϐ) lim
x→0+

2 3
√
x− 3

3
√
x7 + 8x2

−3x+ 8
5
√
x12 − 7 3

√
x
.

7. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→2−

2(x− 2)2 + 3(x− 2)7

−6(x− 2)
7
3 + 5(x− 2)

,

(ϐ) lim
x→−3−

5|x+ 3|2 + 9|x+ 3| 12
2|x+ 3|7 − 11|x+ 3|6

.

8. Υπολογίστε το όριο

lim
x→0−

sin(x4)

x5
.



9. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→−∞

x sin

(
1

x

)
,

(ϐ) lim
x→∞

cos
(

1
x3

)
x4

.

10. ΄Εστω f(x) µία συνάρτηση µε Df = (−1, 0) για την οποία ισχύει ότι

− 1

x2
≤ f(x) ≤ 1

x
, για x ∈

(
−5

7
, 0

)
.

Υπολογίστε το

lim
x→0−

f(x) .

11. Υπολογίστε τα παρακάτω όρια

(α) lim
x→−∞

cos(3x)

4x+ 1
,

(ϐ) lim
x→∞

sin(5x2 − 12x+ 9)

−x4 + 16
.


